
Les accords en français singulier/pluriel A réviser si vous voulez avec les cartes Deep Memory 

Question Réponse

Mettez si nécessaire au pluriel : "Une tête sans mémoire…. 

est une place sans garnison...." (Napoléon)
mémoire/garnison  restent ici au singulier. 

Mettez si nécessaire au pluriel : "Qui cherche un ami sans 

défaut… reste sans ami…" (proverbe turc)
défaut/ami restent ici au singulier

Mettez si nécessaire au pluriel : "Ami de chacun, ami 

d'aucun…." (proverbe français)
aucun  reste ici au singulier

Mettez si nécessaire au pluriel : "Aucun…. de nous n'est 

complet en lui seul" (Virginia Woolf) 
aucun  reste ici au singulier

Mettez si nécessaire au pluriel : "Aucun….. chemin.... de 

fleurs ne condui...t à la gloire"  (La Fontaine)
aucun,  chemin  et conduit  restent ici au singulier

Mettez si nécessaire au pluriel : "aucun... des auteurs ne 

croi…t qu'il va gagner le prix".
aucun  et croit  restent ici au singulier

Mettez si nécessaire au pluriel : "Ses agissements n’ont 

provoqué aucune…. représailles"

"aucunes représailles" au pluriel car représailles  est un terme qui n'existe 

pas au singulier. 

Question Réponse

Faut-il écrire «chacunes d'elles riaient» ou «chacune d'elles 

riait» ?
chacun au singulier : chacune d'elles riait

Le verbe est-il bien accordé ? "Chacun d'entre nous pense 

qu'il faut partir"
oui (chacun avec singulier)

Accordez au pluriel si nécessaire : "chaque…. matin..., j'en 

veux au soleil de briller, comme aujourd'hui, quand tu n'es 

pas dans mes bras" (Victor Hugo, lettre à Léonie Biard, 

1847)

on met toujours chaque  au singulier : chaque matin.

Accordez au pluriel si nécessaire : "Tout un chacun 

devrait/devraient éprouver du respect en face de 

l'humanité qui souffre" (Verdi)

devrait.  On laisse le verbe  au singulier après «tout un chacun».

Chaque et chacun sont des distributifs. Ils permettent de considérer chaque élément à la fois, séparément des autres et 

le singulier s'impose toujours. Ceci, même dans des tournures du type "chacun des élèves essaie de réussir". À noter que 

dans la locution «tout un chacun», le verbe sera toujours au singulier. On écrira donc: «Tout un chacun sait que...». Et 

pour une fois, cela fonctionne à chaque fois !

            Quand on emploie une tournure négative, il paraît logique d’employer le singulier : Aucun problème = zéro 

problème, pas de «s » à problème. 

◙Exception 1 : la tournure soutenue d’aucuns quand elle signifie « quelques-uns » : D’aucuns pensent que la star a 

accepté un cachet de plusieurs millions.  

◙Exception 2 : après « pas de » ou « sans » on peut trouver le pluriel si la chose dont on considère l’absence est 

généralement au pluriel. Exemple : Un général sans soldats. On suppose qu’un général a d’ordinaire plusieurs soldats ; il 

n’est pas privé d’un seul, mais de plusieurs soldats. "Un général sans soldat" reste possible. 

◙Exception 3 :  rarement, aucun s’accorde en nombre : c’est le cas lorsqu’il est employé avec un nom qui n’a pas de 

singulier ou avec un nom dont le sens n’est pas identique au singulier et au pluriel. Ex: Ces prestations n’ont entraîné 

aucuns frais supplémentaires  et Ils n’ont engagé aucunes représailles (frais et représailles ne s’emploient pas au 

singulier), Aucuns travaux ne seront réalisés dans l’immeuble  (travail et travaux n’ont pas le même sens), La couturière a 

Explication

Explication

Accord au singulier ou pluriel dans les constructions avec aucun/pas de/sans? 

Accord au singulier ou pluriel dans les constructions avec chaque et chacun? 



Question Réponse
Singulier ou pluriel ? "Tout le monde (peut/peuvent) être 

important car tout le monde (peut/peuvent) servir à 

quelque chose" (Martin Luther King)

peut /peut (singulier)

Singulier ou pluriel ? "Chacun a raison de son propre point 

de vue, mais il n'est pas impossible que tout le monde 

(ait/aient) tort" (Gandhi)
ait (singulier)

Singulier ou pluriel ? "Nombre de témoins a/ont pu assister 

à l'événement
ont (pluriel)

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? « La majorité des 

députés ont voté la loi » 
oui

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? “Rien ne pèse tant 

qu'un secret ; /Le porter loin est difficile aux dames, /et je 

sais sur ce fait/ bon nombre d'hommes qui sont des 

femmes.” (La Fontaine). 

oui

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? “Comment se fait-il 

que les enfants étant si intelligents, la plupart des hommes 

soient bêtes ? Cela doit tenir à l'éducation.” (Alexandre 

Dumas fils)

oui

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? "Je vous quitte 

avec force regrets".
oui

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? "La réparation 

vous coûtera une centaine d'euros."
oui

Est-il correct d'accorder ainsi au pluriel ? "Il n'y pas assez de 

canots pour tous le monde. La moitié des gens ici vont 

mourir" (Rose dans Titanic)

oui. On peut aussi dire "la moitié des gens va mourir"

Explication

  tout le monde + sg. Tout le monde croit. Il est vrai que « tout le monde » représente par le sens plusieurs personnes 

mais l'usage est de l'accorder au singulier car on envisage la totalité. Tout le monde est réuni (accord au singulier).                              

La plupart + pl. ; la plupart pensent que…     « la plupart », « bon nombre », « une centaine », force », « une dizaine » , « 

beaucoup de » , «bien des » , «une infinité de » , «peu de » , «assez de » , «trop de » , «tant de » , «combien de » , « nombre 

de » etc sont bien eux aussi des noms collectifs singuliers. Pourtant l’usage est d’accorder le verbe au pluriel après ceux-là : 

on n’accorde pas alors selon les règles grammaticales mais selon le sens (accord dit "par syllepse")

Par exemple :

– La plupart sont venus

– Force personnes sont arrivées

– Bon nombre sont partis

– Une centaine sont mortes

Dans toutes ces exemples, il s’agit de syllepses car si on devait accorder selon les règles grammaticales, ce serait le 

singulier. On écrit cependant au pluriel car on se fie au sens.

Théoriquement rien ne s'oppose à faire de même avec « monde », « équipe » etc. mais ce n’est pas l’usage.                                        

Quand LA MAJORITÉ, LA TOTALITÉ, LA MOITIÉ, une MINORITÉ sont proches d’un nom au pluriel qui précise de 

qui il s’agit, l’accord est possible au singulier ou au pluriel selon le sens, selon ce sur quoi on veut insister. Dans la logique 

de ce qu'on vient de voir, l'accord se fait au pluriel, mais on peut vouloir insister sur la proportion d'éléments concernés. « 

La majorité des députés a voté la loi » → C’est la majorité qui a voté la loi, une grande proportion. – « La majorité des 

députés ont voté la loi » → Ce sont les députés qui ont voté la loi.

Accord au singulier ou pluriel dans les constructions avec les collectifs "la plupart", "tout le monde"... ?


